

中山市对口帮扶潮州市 38 条村

# 菠萝粿条变真金白银



■中山市扶贫工作队为白水小学捐献了一批图书,让学生可以读到更多的书。



■扶贫干部走访柯焕然的粿条小店。



■漫步白水村里新修建的环鱼塘绿道,非常舒服。



■顶厝村的党建主题建设。



■古色古香的顶厝村建有木制凉亭和石凳供游客休憩。



## 扶贫概况



## 脱贫率达95% 三保障落实率100%

中山市对口帮扶潮州市省定贫困村 38 条,现有建档立卡贫困户 1297 户,贫困人口 3623 人。到 2018 年累计实现 3435 人脱贫,脱贫率达 95%;潮州市 45 条省定贫困村(含中山市帮扶的 38 条)有劳动能力贫困户家庭年人均可支配收入达到 11636 元,贫困居民年人均可支配收入 16601 元;中山市积极联合潮州市各级各部门落实各项扶贫政策,基本医疗、义务教育和住房安全“三保障”落实率均为 100%。

在潮州市潮安区登塘镇白水村,村里建得如公园一般漂亮,贫困户们通过做粿条、种菠萝、养鱼等,逐步摆脱了贫穷的束缚;

在潮州市饶平县新塘镇顶厝村,原来贫瘠的绿水青山,在帮扶单位的努力下,正变成“金山银山”。绿油油的茶园成了村民过上好日子的希望。

日前,记者走访了这两个中山市对口帮扶的贫困村,真切地感受到了一项项扶贫政策给贫困户带来的切实利好。

### 潮安白水村:

#### 90 后扶贫“老干部”要等所有人过好上日子才肯走

“这里的情况小李最清楚,村里的狗见到他都不会吠的。”刚到潮州市潮安区登塘镇白水村,驻村第一书记方亮彤就将扶贫老干部李文勇推荐给了记者。而让记者有点惊讶的是,这位老干部还是个“90 后”,今年才 27 岁。

作为中山市阜沙镇驻白水村工作队的干部,李文勇本可在今年轮换回中山工作,他却主动申请留下来。他说:“要看着所有人都过上好日子才能走。”

#### ●因地制宜兴产业 将菠萝粿条打造成主力产业

白水村是一个大村,人口 4000 多人,贫困户多达 100 户 255 人,帮扶任务艰巨。为此,中山市阜沙镇将“扶贫与扶志扶智”结合起来,进行了全方位的帮扶。

在产业上,扶贫工作队结合白水村的特色,成立了两个合作社。一个是奔康合作社,让三户贫困户引山泉水养鱼,扶贫工作队负责提供技术支持、提供肥料,还负责包销,将风险降到最低。由于鱼塘就在山脚下,近期,扶贫工作队还打算在鱼塘后面的小山丘种本地菠萝,帮合作社增收。“白水村的菠萝远近闻名,甜心、没有渣,还大个,每个有三四斤。”李文勇说,贫困户种植菠萝后,也无需担心销路,扶贫工作队每年都有农产品推销会。

产业有特色,还得有品牌效应,才能产生更好的效益。除了白水菠萝这一特色产业外,扶贫工作队经过仔细调研,决定从潮汕地区热销的粿条(类似河粉)做文章。

白水的粿条是用手工磨米、用山泉水做成的,口感顺滑,很受欢迎。为了提高产值,扶贫工作队鼓励村民做粿条,统一品牌、统一包装对外销售,贫困户还能获得资助。“一箱粿条干卖 25 块,一家人每个月可以出 200 箱,利润还是比较可观的。”李文勇说。

新快报记者跟随方亮彤、李文勇以及村干部来到贫困户柯焕然的小店时,他正和妻子在整理加工后的粿条干。看到扶贫干部到来,他激动地放下活计跟大家握手。

柯焕然说,两公婆从早上忙到晚,一天能净赚七八十元。非常感谢扶贫工作队为他解决了困难,除了鼓励他做粿条和粿条干赚钱,还投入 6000 元给他购置石磨机器、做小店招牌,让他有了稳定的收入,加上每年扶贫项目给贫困户的分红和补助,现在日子总算过得比较“知足”了。

#### ●以奖代补学技能

#### 鼓励贫困户打工获取长期稳定收入

一个人能够做点小生意,能出去打工,一家人离脱贫就不远了。为此,中山阜沙镇积极鼓励白水村的年轻贫困户学习就业技能,外出打工。对愿意长期外出打工的,扶

贫单位会为他们申请“以奖代补”奖金,具体根据工作类型、务工者和家庭成员的比例从 600 元 -6000 元不等。

村民凌艳娇几年前和丈夫遭遇车祸,丈夫不幸遇难,她也有一条腿截肢。家里主要劳动力顿时全失,而她还有两个女儿和一个儿子在读书。扶贫工作队了解情况后,通过驻村律师,帮忙追回了 20 多万元的赔偿金;又通过 3000 元“以奖代补”奖金鼓励两个出来工作的女儿好好打工。

扶贫工作队还引进潮绣项目,让村里空闲的劳动力做珠绣赚钱。行动不便的凌艳娇通过做珠绣,每天也能赚二三十元帮补家用。记者从凌艳娇家门口贴着的扶贫详细清单看到,经过帮扶以及家人的努力,2018 年,他们家的人均收入已超过 1.47 万元。

此外,扶贫工作队在顶厝村创新党建扶贫模式,将党建与精准扶贫有机结合,坚持党建引领促脱贫,将组织优势转化为脱贫优势。

#### ●落实“两不愁三保障” 确保到 2020 年全面脱贫

贫困户要过上好日子,除了不愁吃、不愁穿外,义务教育、基本医疗、住房安全等保障也是必不可少的。

在教育上,根据省里的规定并结合帮扶实际,扶贫工作队对贫困户的小孩进行了积极资助:小学到初中每人生活费补助 3000 元,普通高中的除了 3000 元生活费补助外,再每年补贴 2500 元的学费;中职(技工)也有 3000 元生活费补助和每年补贴 3500 元的学费,大专、大学和研究生,则有 5000 元的生活费再加上 7000 元的学费补贴。有了给力的帮扶,全村 32 户贫困户的 36 个学生都读上了书,今年还出了 3 个本科生。

住房安全和基本医疗的帮扶也是非常到位的。贫困户柯映鹏家,原来的房子非常破旧、阴暗。扶贫工作队了解情况后,帮他家进行修缮,特别是将他家的猪圈改造成洗手间了,让他家住得舒服起来。

患有食管瘤的柯映鹏已经接受了几次化疗,由于帮扶单位已经帮他买了保险,报销了七成的医药费,加上中潮慈善基金 5000 元的资助,避免了柯映鹏因病致贫。

帮扶单位还结合新农村建设,帮扶白水村搞好村容村貌建设。令记者印象最深刻的是,村里有一块大鱼塘被围上了仿竹的栏杆,绕鱼塘四周是一条绿道,绿道旁还有仿古的路灯,在空气清新的环境中漫步,非常惬意。

据了解,在帮扶单位的积极帮扶下,2018 年,白水村的贫困户年人均可支配收入超过 1.4 万元,同比增长近 18%。

李文勇介绍说,扶贫工作队还将在政策上持续帮扶白水村,确保相对贫困人口到 2020 年全面脱贫。